



**北京理工大學**

102 年 第二學期

(2014. 03. 03—2014. 07. 04)

北京交換學生心得報告

交換學校：北京理工大學

學院專業：自動化學院-電氣工程與自動化

二技電機四 戚宇平

## 前言

最初想交換得念頭萌芽時，起於 2013 年 5 月，因於我們為理工院校，因此，對於北科同學來說，「交換學生」計畫，對於大多數同學來說是較為陌生的，但對未來有規劃的同學來說，是值得參與的，不論去大陸或者歐美，絕對會讓你有特別的人生體驗。

當初對於被北京理工大學交換錄取，心裡其實還頗有猶豫的，因為周遭聽到許多正反聲音，而且我這一去將會失去許多美好的事物，更重要的是；不想錯過一位心中很重要的學妹。

倘若不去會後悔；但去了可能更後悔  
但是，我若不去  
就永遠不會知道會不會後悔

所以，我選擇了後者，現在回過頭來看，這一去都是值得的，對於北京交換生活的所帶來的影響及學習到的，實在是個很特別的體驗，這 5 個月北京生活，成為我日後難以取代的回憶。

## 學校生活

在北京理工大學(簡稱北理)，有兩個校區：分別位於本部的中關村(市區)，以及分部的良鄉校區(郊區)，大一大二皆在分部上課，大三大四則在回來本部上課，學校有一天有好幾班校車接送，周末班次較少，通勤時間為 1 小時，費用為 6 RMB(約 30 元台幣)，而地鐵則為 1 小時半，費用為 2 RMB(約 10 元台幣)，但地鐵可能將在今年 9 月漲價，通勤時間約為 1 小時半，建議通勤選擇校車，可以休息省去地鐵轉乘之便。

北理上課跟台灣有些不同，他們學習週為 1-18 週，有些課為 1-8 週，有些則為 9-16 週，也有些為整整 1-16 週，而在 17-18 週為考試週，這種時間方式跟台灣比較不同，普遍在台灣 3 學分課的學習總量，在北理則只有 2 學分，且有更多的作業與考試。

在北理的學生對於學習是相當勤奮的，在晚上，教學樓均是燈火通明，大三大四同學因即將面臨考研究所、出國留學、準備公職，這樣的狀況在本部尤其明顯。(如圖 1. 圖 2.)

另外特別建議到達北理後請同學帶你一塊買一輛單車，全新約 250 RMB 以內，因為大陸的距離觀，與台灣認知是相當大的，我們的隔壁路程可能約為 5 分鐘，而大陸可能卻要 20 分鐘，估計北理的本部面積，相當於台灣大學，且北京理工大學北京市算是面積不大的高校，由此大概可以想像大陸高校普遍面積有多大了。



圖 1. 本部通火通明的信息樓



圖 2. 每間教室均是如此

### 平日生活

參加的活動有騎馬活動、校園粵語課大賽、校園舞會、貓狗義工隊，尤其是騎馬的機會，在台灣相對較少，因此有機會可以與同學一試，另外強烈建議多多結交當地同學，這樣可以快速融入他們的生活圈，因為我自己這次的經驗是結交同學較少，因此絕大多數時間除了上課外，就在宿舍內，生活圈相當的有限，如果你規劃的是課餘時間去各地旅遊，那就較沒關係了。

北理社團活動，多在良鄉校區的大一大二，本部一個月住宿費為 1350 RMB / 月，良鄉則為 450 RMB / 月，但良鄉因在郊區，交通較不便，因此一開始兩個校區選課時需要斟酌一下。

在北理的同學，普遍都會利用寒暑假，去做支援教師(簡稱支教)，去偏鄉地區教導小學生們功課、遊戲。另外在大陸有相當多的父母進入城市工作，留下年幼的孩子在農村給祖父母照顧，俗稱留守兒童，這也是支教照顧的對象。

在課餘時間，參與了校內同學自發組成的義工隊，去收養許多貓狗的老爺爺家，協助照顧，在社區實踐這一點上，在大陸有更多同學會去參與。



圖 3.



圖 4.



圖 5.



圖 6.

#### 坝上草原騎馬:2014. 4. 5~4. 6

地點在東三省坝上草原，主辦為北京工業大學的野騎社團，一夥人在 4. 5 早上浩浩蕩蕩出發，因為是第一次騎馬，心裡很是期待，到達後，草原溫度硬是比北京市足足低了 10 度左右，晚上更接近 0 度，且所居旅社沒有架設暖器設備，實在是相當地冷。



圖 7.



圖 8.

### 錦州之旅:2014. 4. 26-4. 28

在北理課堂中，認識了家住錦州的同學，他邀請我去他家玩，這段旅程最特別的是；他讓我一個人去...原因是他不希望回家喚醒自己的惰性，當下心想這實在是非常的奇怪，哪有人邀請同學自己去家裡做客，然後給父母接待的...後來想想這就是北方人的好客與熱情吧呵呵，於自己而言，學習讓自己孤身一人，去流浪，也是一個很好的體驗，隨即從北京站坐了六小時的硬坐火車到達錦州站，3天2夜讓同學父母接待，深深感受到他們家中的熱情，同時把握機會一睹農村的景象。



圖 9. 農村景觀



圖 10. 其中一戶



圖 11. 豐盛的飯菜



圖 12. 與同學爸爸合影留念

### 濟南之旅:2014. 7. 3-7. 4

上學年下學期，認識一位來台灣交換的大陸女孩，時隔一年多，我們相約在見，實在是一個很特別的事，當時我從北下南下濟南山東，她與二位姐妹，三人一起接待我，在二天一夜的小旅行，她們帶我吃喝玩樂，也深深體會到有緣千里能相會這句話。



圖 13.



圖 14.



圖 15.



圖 16.

### 上海之旅:2014.7.8~.7.12

7.12 回台前做了一個決定;把由北京國際機場回台機票,改由上海浦東機場,自從二月來到北京後,一直想去上海看看,但因惰性始終沒有付諸實踐,從濟南回來後,感到停留北京時光所剩無幾,因此用剩下的盤纏精打細算,決定規劃去上海五天四夜,也因有大陸同學於上學期來台交換,因此旅店選在上海交通大學-徐匯校區那裡找他,相隔了半年我們又在次相見,又感受到總能相聚這句話,7.8 到達上海後,第二天開始四處玩,短短三天,跑了上海 16 個點,通勤方式均由地鐵,上海之旅,是我其他旅行所見所聞最多的一次。

(以下地點照片,未來學弟妹們,來上海玩可以參考)



圖 17. 上海新天地



圖 18. 城隍廟



圖 19. 圖 20. 著名的上海田子坊



圖 21. 外白渡橋



圖 22. 1933 老場坊



圖 23. 圖 24. 著名的七寶古鎮



圖 25. 圖 26. 晚上從外灘看對岸，對岸整片為著名的陸家嘴



圖 27. 相當台北東區的南京東路



圖 28. 濱江大道

### 結語

回想起這段旅程，非常感恩母校台北科大給予這樣的機會，讓我看許多台灣看不見的人事物，也更懂得惜福，祝未來有計畫來交換的學弟妹們，也能滿載而歸。

紙條 29 度 C 於 2014.7.14 臺北